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对市十七届人大一次会议第72号
《关于保护和发展清原马鹿产业的建议》的答复
刘芝国代表：

您提出的《关于保护和发展清原马鹿产业的建议》收悉，现答复如下：

首先，非常感谢您对清原马鹿产业发展工作的关心和支持。市农业农村局对建议承办工作高度重视，第一时间进行了分解落实，明确了责任科室、责任人，研究解答您提出的建议。

我局会同财政、乡村振兴、市现代农业及扶贫开发促进中心等单位认真研究后，拟从以下几个方面保护和发展清原马鹿产业。
一、保护和开发“清原马鹿”种质资源
2019年以来，市农业农村局、市现代农业及扶贫开发促进中心就“清原马鹿”产业如何走出低谷，如何振兴发展，如何打造地方品牌，开展了广泛调研和深入研究，客观分析了清原马鹿的兴衰历史、突出优势、发展方向及解决思路。多次向相关领导和部门呼吁对清原马鹿保种工作给予重视，谋求省级层面研究制定“清原马鹿”保种规划。2021年，市农业农村局委托市现代农业及扶贫开发促进中心开展了全市“清原马鹿”种质资源普查与保存工作。经普查我市现有“清原马鹿”饲养场户39个，存栏499头。我们组织专家对我市现存“清原马鹿”种公鹿进行评选，选择2头优质种公鹿采集精液70支进行冷冻保存，为“清原马鹿”种群的恢复和复壮提供优质种源储备。

经过多年争取，清原马鹿保种工作已经引起省农业农村厅重视，2022年将在我市清原马鹿重点养殖场开展遗传资源采集、保存等工作。下一步我们将继续努力，争取将清原马鹿列入省级畜禽遗传资源保护目录，利用省级政策和资金优势保护和发展清原马鹿产业。
二、发挥技术优势，服务“清原马鹿”产业发展

2021年，市疫控中心组织专家团队对杏宇鹿场、清泉鹿场等13个重点场户就“清原马鹿”饲养管理、疫病防控、繁育、系谱建立等技术进行现场培训指导，促进了我市“清原马鹿”综合养殖技术逐步提升。

市疫控中心充分发挥专业技术人才优势，省百千人才工程百层次人才刘贺目前正主持开展抚顺英才“百千人才工程”领军人才资助项目《清原马鹿高效快繁与种质资源保护的研究和示范推广》，该项目将系统开展发情鉴定技术、采精输精器械保定、采精稀释液优选、饲养管理、疫病防控及种质资源保护等方面研究与应用推广。逐步提升我市“清原马鹿”饲养水平，完善饲养、繁育标准化体系，为我市“清原马鹿”良种资源的保护、扩繁与群体复壮、产品利用与开发提供技术支撑。该项目启止时间为2022年1月至2024年12月。
今后，市疫控中心将利用专业技术优势，组建专家团队持续在“清原马鹿”规模化养殖场建设、饲养管理技术、疫病防控、快速繁育等方面提供技术服务，助力我市“清原马鹿”产业发展。

三、制定地方标准，提升养殖标准化水平

2021年，市农科院受市农业农村局委托与抚顺市创新研究院联合起草制定了《地理标志产品 清原马鹿茸》地方标准，为进一步推动清原马鹿特色养殖、产品开发奠定了坚实理论基础。

目前，市疫控中心正积极向省、市申报《清原马鹿养殖技术规程》地方标准项目，争取立项后在本年度内完成起草制定等工作；正组织专业技术人员针对“清原马鹿”采精保定等设备进行研制，力争申请国家专利。进一步促进我市“清原马鹿”标准化、规模化养殖。

四、继续深化培育“清原马鹿”品种

市农科院经济动物研究所主要职责为开展“清原马鹿”良种保存与繁育、高效饲养、种间杂交新品种选育和鹿产品深加工技术的研究。多年来在高效养殖、性别控制、产品深加工等方面均取得了丰硕成果。但近年由于财政困难，无科研经费，仅勉强维持现有鹿只的饲养。

根据保种任务和产业发展需求，市农科院已将建设清原马鹿良种繁育核心群及研发中心确定为近期的工作目标。该中心建设预计总投资300万元，用于引进天山马鹿等优良的马鹿种鹿及母鹿及相关研发工作，进一步培育优化清原马鹿遗传基因。市农科院在积极争取财政支持外，也在积极谋求新思路、新办法，拟以产学研深度融合的科企合作新模式解决当前科研资金严重短缺的瓶颈问题。

五、继续争取政策和资金扶持力度

多年来，市本级在财政资金严重不足的情况下持续、不断投入专项资金用于清原马鹿保护和发展。
2019年投入11.23万元用于马鹿综合保种技术研究及用工时费；2020年投入10万元用于清原马鹿选育品种保护等；2021年投入5万元用于清原马鹿现状调查、技术培训、购置优秀种公鹿精液等；2022年投入28万元用于清原马鹿生产和科学研究。
特别是2021年清原县乡村振兴局、北三家镇政府充分利用衔接资金，支持清原马鹿产业发展，投入衔接资金211.8万元到村集体共有的摩离红农村合作社，并与清林家庭农场合作开展清原马鹿项目发展。今后，清原县乡村振兴局根据项目实际情况和需求，可继续提供衔接资金上的支持。

同时，为进一步加强清原马鹿的保护和发展，在市、县财政资金严重不足的现状下，各级主管部门将大力扶持清原马鹿养殖主体单位谋划包装项目向上级申报，争取将清原马鹿纳入国家、省级畜禽遗传资源保护规划进行重点保护。
六、加大招商引资力度
市农业农村局近年来始终将清原马鹿产业发展列为招商引资工作的重点。从2020年开始就通过印制招商小册子、到外省市实地招商等形式开展招商工作。市农科院目前也正在与有实力有情怀有发展鹿业坚定决心的企业磋商多角度合作，充分利用好当地的品牌优势、科技支撑及九九鹿业领先的鹿产品深加工工艺基础，共同谋求清原马鹿全产业链振兴发展。
今后，我们将继续通过政府扶持、市场化运作方式发展我市清原马鹿产业。根据我市实际，以清原县政府、市农科院为主体，大力开展清原马鹿产业项目招商。同时，协调、建议清原县政府从税费、土地、资金等方面予以适当支持，通过引入有实力、懂管理、会经营的企业带动马鹿产业发展。
感谢您对我市清原马鹿产业发展工作的重视和关心。

                              抚顺市农业农村局

                               2022年4月19日

抄送：市人大常委会人事工委、市政府办公室


