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对市政协十四届二次会议第116号提案的答复

孟庆革委员：

您提出的《关于加快农产品深加工产业发展的建议》收悉，市农业农局高度重视，第一时间组织人员深入研讨，经前期充分开展调研工作，现答复如下：

    近年来，市农业农村局依托主导产业和优势资源，大力发展农产品加工业，推进一二三产业深度融合，推动农产品加工业高质量发展。2022年全市农产品加工业实现主营业务收入达50亿，农产品加工集聚区实现主营业务收入18亿元，同比增长84%，取得了较好成效。

一是规划引领，推进政策措施落实落地。为推动特色农产品深加工业高质量发展，市农业农村局编制了《抚顺市特色农产品深加工产业“十四五”发展规划》，明确了发展目标,细化了政策措施,压实了工作责任。成立了以局长为组长的加快发展特色农产品深加工业领导小组，积极协调和组织落实促进特色农产品深加工业发展的政策措施，强力推进特色农产品深加工业持续健康发展。
二是夯实根基，推进特色农产品原料基地建设。 2022年，全市新增中药材种植面积2万亩，总量达到109万亩；新增食用菌1700万段，总量达到1.92亿段；新增山野菜面积2万亩，总量达到25.5万亩；新增设施农业3000亩。新增优质稻米、杂粮3万亩，总量达到在20万亩以上。畜牧产业得到较快发展，肉、蛋、奶产量分别可达到11.5万吨、3.5万吨、0.3万吨。特色农产品深加工原料生产进一步夯实，为农产品深加工业快速发展奠定了坚实的基础。
三是很抓项目，推进农产品加工全产业链发展。2022年实施项目63个,计划总投资60.2亿元。清原天农种业建设项目、清原禾丰饲料生产项目、新宾人参小镇建设项目、顺城区新星肠衣提升改造项目、新抚区鑫凯中央厨房项目等亿元以上项目建成投产，强力推进了农产品全产业链发展。
四是搭建载体，推进农产品加工产业园区建设。引导优势产业向优势产区集中、优势产品向优势企业集中，形成企业集群、产业集聚的发展格局，全市拥有优势农产品加工集聚区4个，新宾县农产品加工集聚区晋升为省级农产品加工集聚区，获得奖补资金2000万元。国家农业产业强镇2个，省级现代农业产业园2个，辐射带动了周边农副产品出口加工及精深加工发展。

五是争取政策，推进农业产业化提档升级。培育壮大农业产业化龙头企业队伍，2022年申报省级龙头企业8家，新增市级农业产业化龙头企业4家，市级以上农业产业化龙头企业达到120家。按照建链、强链、补链、延链的工作思路，围绕中药材、食用菌、山野菜、优质米、畜禽等特色产业，创建农业产业化联合体8家。开展品牌建设行动，全市拥有绿色食品认证产品达到36个,有地理标志认证产品14个,全国名特优新农产品2个,辽宁省知名农产品名牌17个,辽宁特产之乡6个。

目前，我市农产品加工业发展仍然面临“人、地、钱”因素制约，存在产业链条短、精深加工水平有待提升等问题。根据您的意见建议，下一步，我们将继续做好完善政策、健全机制、激活要素等工作，促进全市农产品加工业高质量发展。

一是切实提高对农产品加工业的重视程度。认真落实省委1号文件精神，以促进农业产业提档升级、提质增效，全产业链发展为目标，加大农产品加工业政策扶持力度和资金引导，对农产品加工企业新上先进加工设备项目予以30%资金补助，对新认定国家级和省级重点龙头企业分别给予100万元和50万元资金奖励，培育省级以上农业产业化龙头企业5家、市级农业产业化龙头企业10家。促进农产品初加工、精深加工和综合利用，实现农产品加工增值增效。

二是强化农产品加工品牌培育。以打造“生态农业、绿色农业、特色农业、精品农业”的整体形象为目标，制作全市农业品牌宣传片，充分利用电商、展会等平台，扎实做好农产品品牌宣传营销活动，构建多维度、广覆盖的品牌宣传格局，持续提升抚顺品牌农产品”影响力。组织召开抚顺市农业招商引资项目推介会，积极参加省内外各类农产品推介会活动，通过产品展示、现场推介等方式，进一步巩固和拓展农产品品牌营销渠道。

三是重点建设农产品加工园区。以产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等民营经济组织为主体,加快推进一二三产业融合发展和特色农产品全产业链发展,继续推进清原湾甸子镇和抚顺县后安镇申报国家农业产业强镇项目，助力清原县农产品加工集聚区能晋升为2023年省级农产品加工集聚区，抓好新宾县农产品加工集聚区基础设施项目建设，组织实施英额门国家农业产业强镇二期建设项目，打造农产品加工业融合发展的标杆和载体。

四是强化项目建设开展精准招商。以项目建设为抓手，以农产品加工业为突破口，围绕中药材、食用菌、山野菜、优质米、杂粮等特色产品优势，挖掘现有存量资源，扎实做好项目策划、储备、推进等工作，在项目建设过程中，支持农产品加工企业设施设备更新，提升农产品加工企业智能化、自动化水平。开展精准招商活动，以高质量项目策划促进高质量项目落地，以高质量项目建设引领高质量发展。重点推进江苏裕灌双孢菇种植加工项目、中农联商贸物流园区建设项目、辽东中药材物流基地项目落地。
五是着力提高研发创新能力。深化与省农科院、沈阳农业大学等科研院所合作,增强科技创新能力,积蓄发展新动能,推动生物医药产业、农产加工业高质量发展。支持三友公司、天农种业等民营企业，加快特色优势种质资源的保护利用和关键核心技术攻关,打造“育繁推一体化”的种业领军企业、龙头企业，组织开展科企对接等活动，促进农产品加工成果转化。
六是积极破解农产品加工业发展制约因素。搞好农产品加工业金融服务，落实好“万人进万企”实现全面振兴新突破工作部署，推进“惠农贷”项目实施，组织召开银企对接工作会议，认真梳理企业资金需求，积极向银行机构推介，保障信贷政策落实到位。稳步推进农村闲散土地盘活工作，保障农产品加工业等用地空间。

感谢您对农业农村工作的关心和支持，恳请继续多提宝贵意见建议，以更好地促进我们的工作。

抚顺市农业农村局
2023年3月1日
