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            提案主办〔2023〕8号    签发人：刘培宏                
对市政协十四届二次会议第119号提案的答复
尊敬的顾建锋委员：

您提出的《关于加快推进乡村建设，助力辽东绿色经济区发展的建议 》已收悉，现答复如下：

根据提案中提出的关于乡村建设等内容，经我局认真研究，将从以下几个方面开展乡村建设工作。

为了持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在深入推进农村人居环境整治的基础上，加快补齐农村公共基础设施和基本服务短板，我们将从乡村规划、农村基础设施、农村人居环境、农村服务等方面着手开展工作。

一、实施乡村规划编制行动
 加快推进乡镇国土空间规划、村庄规划编制。推动各类规划在村域层面上“多规合一 ”,有条件、有需求的村庄做到应编尽编。开展县域村庄情况调查评估，严格界定搬迁撤并类村庄标准和范围。根据分类和布局成果，通盘考虑农村地区土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承，谋划乡村发展，引导产业聚集。确保乡村规划编制符合乡村振兴要求、实际建设需要、农民发展意愿，防止“千村一 面”。加强专业人员技术指导，广泛征求意见， 做到不规划不建设、不规划不投入。

二、坚持分类实施，统筹推进

乡村建设将根据地理气候、当地文化、风土人情、经济水平和农民实际需求，实事求是、自下而上、分区分类明确建设标准和目标任务，合理确定公共基础设施配置和基本公共服务标准，坚持数量服从质量、进度服从实效，有序推进乡村建设。不搞齐步走、“一刀切”,避免在撤并村和“空心村”无效投入、造成浪费。遵循乡村发展规律，传承保护传 统村落民居和优秀乡土文化，突出地域特点和乡村特点，注重乡 土味道，保留乡村风貌，留住田园乡愁。强化乡村历史记忆、地域特色和民族特色，防止机械照搬城镇建设模式。

三、 创新工作机制，推进乡村建设工作顺利实施

一是强化统筹协调。市县乡抓落实的要求，推乡村建设行动落地实施。市委农村工作领导小组统筹组织实施乡村建设行动，协调推进重点任务落实，及时解决推进乡村建设中遇到的困难和问题。构建横向协同紧密、上下贯通有力的工作机制。二是实行清单管理。按照近细远粗、分步建设的原则，科学制定乡村建设任务清单，确定年度乡村建设任务清单，并细化到县，具体实施。按照建设一批、储备一批、谋划一批要求，科学制定建设任务清单。建立乡村建设台账，并探索数字化、信息化管理模式。综合考虑乡村建设进展情况和年度任务完成情况等，科学调整下一年度任务清单。三是完善农民和社会力量参与机制。健全党组织领导的村民自治机制，引导农民全程参与乡村建设，保障农民的知情权、参与权、监督权。引导农民全过程参与乡村建设行动，在项目谋划环节，加强农民培训和指导，组织农民议事，激发农民主动参与意愿，保障农民参与决策。在项目建设环节，鼓励村民投工投劳、就地取材开展建设，积极推广以工代赈方式，吸纳更多农村低收入群体就地就近就业。完善农民参与乡村建设程序和方法。四是健全乡村基础设施管护机制。以清单形式明确村庄公共基础设施管护主体、管护责任、管护方式、管护经费来等，建立公示制度。全面加强对所属农村公共基础设施的管护推进公共基础设施城乡一体化管护。推行经营性、准经营性设施使用者付费制度，鼓励社会资本和专业化企业有序参与农村公共基础设施管护，多渠道、多途径保障经费所需。

四、 加强投入保障，推进乡村建设顺利实施

在现有渠道基础上积极支持乡村建设，预算内投资重点对乡村建设予以支持，向重点建设地区适当倾斜。合理安排资金投入。进一步理财政分配关系，提高财政保障能力。完善财政支持乡村建设稳定保障机制，逐年提高土地出让收入用于农业农村比例，统筹安排支持乡村建设。将符合条件的公益性乡村建设项目纳入地方政府债券支持范围。按规定整合有关资金，强化财政金融手段联动，统筹推进乡村建设。

    感谢您对农业农村工作的重视和关心。
抚顺市农业农村局
                                   2023年4月18日

抄送：市政府办公室、市政协提案委
