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对市政协十四届一次会议第117号提案的答复
张文新委员：

您提出的《关于加强我市基层农技推广服务体系建设》已收悉。现答复如下：

我局对您提出的建议进行了深入研究和论证。由李永巍副局长牵头，科技教育科具体负责承办。您的建议指出“管理体制不顺、队伍建设不强、经费投入不足”等问题，并提出“进一步理顺农技服务体系管理体制、切实加强农机服务体系的队伍建设、适度增加投入以保障服务体系运转”等建议。农业技术推广与农业科研、农业教育并称为农业发展的“三大支出”，是农业科技转化为现实生产力必不可少的重要环节，您提出的建议具有较强的针对性和可操作性，我局将积极采纳您的建议，就加强我市基层农技推广服务体系将围绕以下几点做出改进。

一、完善农技推广服务机制

农技推广机构是农业技术转化为生产力的重要载体，按照“有先进服务手段、有优良专业人员、有规模示范基地、有严格责任制度、有稳定财政保障”的“五有”目标，进一步贯彻落实好《辽宁省关于加强农业科技社会化服务体系建设若干措施》的有关要求，加强基层农技推广机构建设，完善农技推广机构管理机制，建章立制，履行好公益性服务职责，加强对乡镇农技推广机构和人员的指导管理和统筹安排，探索农技人员“县管乡用、下沉到村”的工作机制。充实专家队伍，聘请专家，实行专家技术负责制。严格按照基层农技推广实施方案落实好技术指导员包村联户制度，不断提高农技推广体系的服务能力。

二、落实农技推广体系保障措施

农业技术社会效益显著，但推广难度较大，推广机构本身很在在为农民服务过程中获得收益，农业技术推广应在政府财政投入为主的基础上充分调动社会资金共同参与。依照《中华人民共和国农业技术推广法》的有关规定，落实好农业技术推广预算，积极向上争取基层农技推广体系改革与建设补助项目，用活用好专项补助资金，为农业技术推广工作开拓创新提供条件，推动基层推广机构改善条件、完善手段、提升能力，推动乡镇农技推广机构达到“有机构、有编制、有人要、有经费保障、有办公场所”的“五有”标准。同时，支持农业科技服务公司、专业服务组织、科技服务能力较强的农民合作社、家庭农场等社会化服务力量作为农业科技示范主体，开展多种形式的农业科技服务，参与农业科技推广工作。
三、抓好基层农技人员培训工作

基层农技推广人员肩是实施科技兴农，推进农业现代化发展的主力军，要进一步加强基层农技队伍建设的宏观布局、层次结构、发展规模等方面的顶层设计，坚持充实和提高相结合的方法，分行业、分层次、分区域开展技能培训，加强与科研院所的交流合作，开展外脑融合培育，通过引进外阜人才、培育本地人才，不断扩大基层农技人员队伍，提高农技推广人员的整体素质。对基层农技人员实施继续教育，依托大专院校，采用学历教育与专业培训、全日制教育与业余自学教育，转岗教育与科学研究相结合的多层次、多形式教育培训方法，提高学历层次，拓宽知识面，培养一批一专多能的农业复合型人才，改善现有农技人员的知识结构，不断提高农技人员的实践才能和业务技能，促进农业技术更新。

四、创新农业技术推广方式

农业技术推广是实施科教兴农战略的基础，也是农业科技成果转化的桥梁，有效的农业技术进步不仅取决于技术的创新，更重要的是有效的推广方式。要依托科技共建项目、基层农技推广和农业信息化平台三个载体，创新农业技术推广方式。通过“抓培训、抓推广、抓基地、抓主体、抓信息”的方法，逐步构建逐步构建“政府+科研机构（农技部门）+企业+基地+农户”的农技推广服务网络，建立“示范基地+技术指导员+科技示范主体+辐射带动农户”的成果转化应用机制。优化“互联网+”农技推广服务方式，充分利用中国农技推广手机APP等现代化信息手段，引导推动广大农技人员、专家教授和农民开展线上问题解答、咨询指导、互动交流、技术普及，拓宽技术推广渠道。

感谢您对农业农村工作的重视和关心。
抚顺市农业农村局

                                  2022年3月22日
抄送：市政府办公室、市政协提案委



